



## БРОНЕКАТЕР ВЯЧЕСЛАВА ДЕНИСОВА



Есть в нашем Белом городе место особенное – Парк Победы. Здесь 9 мая 2000 года в память о белгородцах – Героях Советского Союза и Героях России – торжественно открыли Аллею Памяти Героев. О ком-то из Героев горожане слышали и читали, с кем-то представители старшего поколения Белгорода могли работать или просто жить в соседнем доме. Но есть на Аллее Героев имена тех, о ком мои современники ничего, к сожалению, не знают. Среди них имя Героя Советского Союза, старшего лейтенанта Военно-морского флота СССР Вячеслава Денисова.

Вячеслав Николаевич Денисов родился 4 марта 1918 года в Белгороде в обычной семье рабочего.

В октябре 1938 года его призвали на срочную службу в Пограничные войска. Потом он год служил боцманом на катере в Мурманском пограничном отряде. Я думаю, что, возможно, уже тогда Вячеслав решил связать свою судьбу с морем. Так или иначе, но в 1940 году его направили на учёбу в Ленинград. Курсы помощников командиров катеров при Ленинградском военно-морском пограничном училище Денисов окончил досрочно в августе 1941 года – ведь началась война. Вскоре его назначили командиром экипажа бронекатера № 81 в дивизионе бронекатеров Волжской флотилии. Во время Сталинградской битвы экипаж бронекатера выполнил сотни рейсов под огнём врага, доставляя грузы и подкрепления бойцам 62-й и 64-й армий.

Но больше всего поражает тот факт, что последние рейсы катер совершил уже среди плывущих по Волге льдин, которые повредили корпус и винт. И, несмотря на это, катер всегда вовремя доставлял военные грузы.

В марте 1943 года двум дивизионам бронекатеров Волжской военной флотилии, в том числе и катеру № 81, присвоены гвардейские звания, на катере был поднят гвардейский военно-морской флаг. А в сентябре 1943 года катер по железной дороге доставили на Азовское море и включили в состав Азовской военной флотилии. В её составе гвардии старший лейтенант Денисов командовал уже другим бронекатером. Сначала бригада поддерживала огнём наши войска на Дону, потом сражалась с кораблями противника в Чёрном море, потому что флотилия вынуждена была уйти из Азовского моря. Катера сопровождали наши корабли, переправляли десанты, отражали налёты самолётов противника. И всегда командир отдавал чёткие команды и принимал смелые решения.

О событиях ноября 1943 года я узнал, побывав в Керчи. Ночь с первого на второе ноября была штормовой. В такую погоду в мирное время суда не выходят в море. Но шла война! И рассуждать о том, что можно, а чего нельзя делать, было некогда. Бронекатер Вячеслава Денисова должен был высадить десант на Керченский полуостров. И в штормовую погоду он сумел сделать шесть рейсов с десантниками. Одновременно его экипаж поддерживал огнём защитников плацдарма. Несколько раз в катер попадали вражеские снаряды, но отважный экипаж под огнём тушил пожары и заделывал пробоины.



Бюст Вячеслава Денисова на Аллее Героев

Фото Кирилла Яловского

Катер выключил двигатели, дрейфуя к намеченному месту, и остался практически незаметным для врага. Но высаживаться на берег без артподготовки нельзя. Вот тут-то враг и обнаружил бронекатер Денисова. Однако медлить некогда, надо возвращаться за другими десантниками. Самолёты врага и артиллерия с берега обстреливали катер, а он уверенно шёл к цели. Высадить десант, доставить продовольствие и боеприпасы ещё и ещё раз – вот главная задача экипажа. Снаряды рвались со всех сторон, и казалось, что вода кипела в проливе...

Фашисты были обескуражены такими самоотверженными действиями экипажей: бронекатер Денисова был не одинок в Керченском проливе. Но война есть война. Враг сбрасывал в море плавучие мины. Одна из них и подстерегла бронекатер Денисова... Он погиб 11 ноября 1943 вместе со своим экипажем. Звание Героя Советского Союза было присвоено Денисову посмертно 22 января 1944 года. И уже после войны, в июне 1975 года, катер отважного капитана подняли со дна Керченского пролива. Останки моряков захоронили в братской могиле города-героя Керчь.

Прошли годы... Рассекая голубые волны, идёт корабль, гордо неся имя «Вячеслав Денисов». Это пограничный корабль обеспечения Тихоокеанского флота. Жива память о гвардии старшем лейтенанте Вячеславе Денисове.

Его имя присвоено одной из улиц Белгорода, где он родился, и улице города Керчь, города, где бесстрашный сын Белгородской земли окончил свой жизненный путь.

**Кирилл ЯЛОВСКИЙ,**  
воспитанник Центра детского туризма  
и экскурсий г. Белгорода

[ЗАПИШИ ДЕДА В ПОЛК](#) • [ПОИСК](#) • [О ДВИЖЕНИИ](#) • [ГАУПТВАХТА](#)


> Все ветераны



**Денисов  
Вячеслав  
Николаевич**

СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ. ГЕРОЙ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**Страница, посвящённая Вячеславу Денисову,  
на сайте «Бессмертный полк»**

## Помни!

Мы с тобой сейчас живём спокойно,  
Без взрывов и шумов над головой,  
Но не каждый из нас помнит,  
Кто подарил нам этот покой.  
Солдаты, что на войне погибали,  
Долг свой Родине отдавали.  
И получали за это медали.  
Мы помнить их должны –  
Тех, кому жизнью обязаны.  
Сейчас люди историю меняют,  
Имена героев стирают.

Наверное, они не понимают,  
Как много с их именами теряют.  
Человек современный, очнись!  
Они подарили нам жизнь!  
Мирное небо и есть жизнь,  
Чистые реки и есть жизнь,  
Свободная страна – это жизнь!

**Дарья ФОМИЧЁВА,**  
ученица Ровеньской школы  
с углублённым изучением  
отдельных предметов

